

明斯克峰会话音未落,乌总统指责俄军入侵

俄乌博弈:握手后,恶斗升级

8月28日,乌克兰总统波罗申科突然宣布,因俄罗斯军队进入乌东部,他决定取消对土耳其的访问,并将召开国家安全和国防委员会紧急会议商讨对策。俄乌之间的局势似乎再一次急转直下,因为就在8月26日,普京在明斯克与波罗申科握手,双方都称同意尽快推动停火。这种波谲云诡的戏剧性变化,其实是俄乌关系严峻性的真实缩影,也预示着乌当局和东部民间武装的纷争难以化解,乌东部危机短期内难以平息。

听风

俄乌斗法 终点很远

明斯克会谈余音尚在,俄乌边境空气再趋紧张,原因何在?

最直接的原因,是这次会谈举行得十分匆忙,缺乏必要的铺垫和准备。本月19日,乌克兰、白俄罗斯和俄罗斯几乎同时宣布参加明斯克会谈,当时距离会谈举行只有一周左右时间。

而深层原因则应该是乌克兰危机持续时间长,流血冲突久拖不决,大国博弈、民族矛盾和乌东西部发展不平衡等。从目前各方的立场看,乌克兰危机恐怕暂时还是个“死结”。

乌克兰作为主权国家,决不会公开承认克里米亚已经并入俄罗斯版图的事实。至于乌克兰东部,那里几乎集中了乌全部工业,是乌经济基础所在。很难想象,在事实上失去克里米亚之后,乌克兰会放弃对东部的控制权。此前,乌政权一再表示不会允许乌东部地区获得自治权,拒绝为此修改宪法、建立联邦制和乌东部成为联邦主体。

本次会谈中,乌克兰总统波罗申科表示:“我坚信,乌目前正在采取的解决乌东部危机的方案是现实的,国家统一是停止乌流血冲突、保证乌东部动乱后的重建工作的唯一基础。”由此可以看出,乌克兰在主权和领土完整问题上难有退让空间。

俄罗斯在乌克兰的核心利益就是防止北约军事力量扩展到乌领土。所以,俄罗斯在乌危机激化、克里米亚公投宣布脱离乌克兰后,果断地将其并入俄版图。与克里米亚相比,俄对乌东部的政策相对要“软一些”,即不考虑吞并这片土地,但希望乌东部留在乌版图的同时拥有自治权,而这种自治权是俄对该地区继续施加影响的必要条件。

因此在解决乌东部问题上,是否实行“联邦制”是关键所在。在此问题上,俄目前都不会轻易让步。分析人士认为,如何既能确保乌克兰中央对东部地区的控制,又能使俄继续保有在当地的影响力,应该成为有关各方考虑的重点。

欧盟国家同俄罗斯在经济上联系密切,相互制裁给各方造成巨大损失。欧盟头号大国德国力促乌克兰问题早日得到妥善解决。它一面呼吁西方关注俄罗斯利益,同时也积极同乌方协调立场,希望乌在联邦制问题上有所妥协。

乌克兰危机引发的冲击波将会演变到何种地步,越来越引发世界的关注。(据新华社)



志愿军告别家属,前往乌东部打击民间武装。

西方唱和乌克兰指责

8月28日早些时候,乌克兰国家安全和国防委员会发言人雷先科表示,俄罗斯坦克已经进入乌克兰东部重镇诺沃亚佐夫斯基和周边的几个城镇,并向乌军进行导弹攻击,他们虽然手持“顿涅茨克人民共和国”的旗帜,但其实是俄罗斯正规军。因为乌军没有重型武器,现在已经从多个城镇撤离。此外,当天乌东部武装负责人扎哈尔琴科表示,约有3000到4000名俄罗斯志愿者在顿涅茨克与当地民兵一起战斗,其中很多是俄罗斯退伍老兵。

乌克兰总统波罗申科当天表示,因俄罗斯军队进入乌东部,他决定取消对土耳其的访问,并将召开国家安全和国防委员会紧急会议商讨对策。他还说,乌克兰已紧急提议召开联合国安理会会议,国际社会应该对乌克兰局势的急剧激化作出评价。他表示,乌克兰将呼吁欧洲伙伴在欧盟框架内召开紧急会议。乌克兰总理亚采纽克也请求美国、欧盟和G7成员国冻结俄罗斯资产,直到俄罗斯部队、装备撤出乌克兰境内。

以美国为首的西方国家也纷纷作出表态。英国首相卡梅伦表示,希望俄罗斯能够停止这一错误行为,否则将面临更严重的后果。德国总理默克尔表示,欧盟峰会将会讨论扩大对俄制裁的可能。美国国务院发言人普萨基称,美国密切关注俄罗斯对乌东部行动升级,并考虑通过一系列选项来回应。

美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔称,“面具已经脱落”,俄罗斯在乌克兰“蓄意支持与非法分离主义分子并肩战斗”。她要求俄方“停止撒谎”。按照鲍尔的说法,俄乌边境地区俄军人数为5月以来最多,而且部署了大量战机和直升机。北大西洋公约组织称,至少1000名俄军士兵在乌克兰境内。英国常驻联合国代表马克·莱称,“成建制的”俄军“直接”卷入乌克兰东部武装冲突。

美国总统奥巴马在白官发表讲话,称俄罗斯将因持续“侵入”乌克兰面临“更多代价和后果”。不过,他也表示,美方不会与俄方军事对抗。



8月26日,在白俄罗斯首都明斯克,俄罗斯总统普京(左)和乌克兰总统波罗申科握手。

新华社发

普京“呼吁”放乌军生路

俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金不否认乌克兰境内有俄方人员。他说,“没有人试图隐瞒这一点”,但是这些人“是志愿者”,“利用自己的时间前往乌克兰”支援民间武装。丘尔金当天接受俄罗斯媒体采访时说,乌克兰境内现在“只有”9名俄罗斯伞兵,他们因“误入”而被乌方拘留。“顿涅茨克人民共和国总理”亚历山大·扎哈尔琴科告诉路透社记者,大约3000名俄罗斯“志愿者”在乌克兰与民间武装并肩作战。

俄常驻欧盟代表契若夫则指责,基辅此举是为了让西方国家加大对俄罗斯的制裁,并希望能够得到更多的武器和装备支持,这是一个阴谋。就北约方面公布的“俄罗斯装甲车进入乌克兰领土”卫星图像,契若夫称,所谓“俄军进入乌克兰”,北约、美国、欧盟都不能提供证据,传言不过是在为在布鲁塞尔举行的欧盟高层会议造势。

俄罗斯总统普京28日发表声明,认定乌克兰政府在东部的军事行动造成大量平民伤亡,应“立即停止”并与民间武装“坐下来讨论”,“只有以和平手段才能解决所有积累的问题”。

普京说,民间武装的“抵抗”取得一些胜利。“我呼吁民间武装给被围的乌克兰士兵让出一条人道主义走廊,以避免无谓的伤亡,让他们自由离开军事行动地区,与家人团聚”。

乌民间武装“顿涅茨克人民共和国总理”亚历山大·扎哈尔琴科当天晚些时候告诉俄罗斯24小时新闻电视台,民间武装愿意给被包围的乌克兰军队提供一条人道主义通道,这些军人撤退时必须留下装甲车及其他武装装备。

俄罗斯22日决定让载有人道主义物资的俄车队进入乌克兰境内,在顿涅茨克和卢甘斯克两地卸货后返回了俄罗斯。俄罗斯人道主义救援车队“强行入境”后,引发欧美国家和北约等方面的谴责,乌克兰方面则称此举是对其“直接入侵”。西方和乌克兰的指责遭到俄方驳斥。俄外交部发表声明说,不要把人道主义行动政治化。

25日,俄罗斯外交部又向乌克兰方面发出照会,告知俄希望尽快派出下一支人道主义车队,同时提供了将运送的人道主义物资清单。乌克兰当局和西方国家一直对俄罗斯的援助“忧心忡忡”,担心俄可能借机“入侵乌克兰”。

俄乌斗法不会有赢家

俄乌之间的局势升级引起了联合国安理会的关注。28日,安理会就乌克兰局势召开紧急会议,联合国官员呼吁立即设法扭转局势升级的趋势。欧洲安全与合作组织在乌克兰的特别监察组当天告知联合国,该监察组准备的向乌东部顿涅茨克州马里乌波利市和新亚速斯克地区部署人员,以了解当地情况。

吊诡的是,俄乌之间的这一切发生在俄乌峰会后不到48小时内:8月26日晚,俄乌在明斯克举行峰会,双方元首都表示同意尽快推动停火。当然,现在看来,这一表态的外交辞令色彩浓厚。

不过,即使是当时,这次会谈也没有多少令人乐观的成果。作为会谈的组织者,白俄罗斯总统卢卡申科在会谈结束后告诉媒体,与会各方围绕乌克兰危机进行了严肃会谈,但局势积重难返,以致无法就缓解危机达成协议。

俄罗斯和乌克兰政府对待乌克兰东部危机立场截然不同。乌克兰当局对民间武装一直持强硬立场,声称

他们只有两条路可走:或放下武器投降,或被消灭。俄方立场恰恰相反,希望在乌东部立即停火,交战双方坐下来谈判,和平解决问题。

“乌克兰的冲突,只有输家”,德国新闻电视台26日称,俄乌领导人并不孤单,还有欧盟多位领导人一起与会,而他们都是这场乌克兰冲突的输家,乌克兰发生的是“一场事实上的战争”,目前已经有超过28.5万的难民。

俄外长拉夫罗夫26日表示,4月1日以来进入俄罗斯的乌克兰公民已超过77.5万人,需在“灾难性”的人道主义形势条件下,确保向乌克兰东南部立即供应人道主义救援物资。他表示,乌克兰卢甘斯克州和顿涅茨克州的人道主义局势呈现灾难性,并继续恶化,乌克兰东部有2000余人丧生,5000余人受伤,其中包括众多儿童。逾20万名卢甘斯克居民没有电力供应、饮用水和通讯设施。

德国《图片报》26日称,乌克兰并不轻松,它的问题主要是:面临经济和财政的深渊,增加军费开支雪上加霜;乌克兰国内政府分裂严重;寒冬面临无气可燃。西方的制裁已经开始影响俄

罗斯。美国福克斯新闻网称,俄罗斯的经济已经在衰退边缘,物价上涨,上百亿美元的投资资本外逃。油价下跌也严重威胁俄罗斯经济。路透社说,据路透社报道,俄罗斯主要原油品牌乌拉尔原油的价格近日跌到每桶98美元以下。专家认为,每桶100美元是俄罗斯市场的重要心理关口。俄政府财政预算是按照每桶乌拉尔原油114美元的价格制定的,据估算,当油价在每桶110美元附近时,俄政府预算就会出现赤字。

至于欧盟,《莫斯科时报》称,乌克兰正在变成欧盟的一个重大负担,乌克兰的经济已经被武装冲突摧毁,欧盟也意识到他们将无法对其纾困。所以与俄罗斯达成协议是非常必要的。

德国《明镜》周刊26日评论说,继续战争意味着乌克兰不断衰退,西方也将为此受累。德国提出乌克兰的“联邦化”的想法,给乌东部地区更多的自主权。莫斯科最大的目标,就是乌克兰不能加入北约,保持中立。如果达到这两个要求,两国和平进程将加速。

(据新华社、央视)

扑朔迷离的俄军“入侵”

俄罗斯是否真正入侵了乌克兰?俄乌双方各执一辞,似乎已成罗生门。乌克兰外交部称“上百辆俄军坦克、装甲车和多功能火箭弹发射系统出现在乌境内公路上”。乌外交部发言人28日还表示,被扣留的俄第98空降师第331团空降兵就是俄军参与顿巴斯战斗的直接证据。此外,乌克兰边防局前几天记录下从俄境内发动的40次袭击,袭击使用榴弹炮、BM-21冰雹多管火箭炮和迫击炮,直接打击乌边境地区的居民点和武装部队阵地;俄罗斯直升机和无人机还8次侵犯乌克兰领空。

据俄新网28日报道,乌克兰国家安全局将以“参与恐怖主义组织、协助恐怖主义组织活动和非法使用武器、弹药或爆炸物”罪名,对10名俄罗斯空降兵进行刑事立案调查。但俄国防部反驳称,这些俄军人很可能是巡逻期间意外穿越了边界线,迷失了方向。

乌克兰28日还有更新的证据。据乌克兰“5频道”报道,28日早晨,乌反恐行动部队在30辆俄军坦克和约500名步兵的猛攻下,从新阿佐夫斯克市撤离。乌政府军“顿巴斯”营第五中队指挥官弗拉基

米尔·希洛夫称,“新阿佐夫斯克已被俄军占领,他们用坦克封锁了该地区,禁止居民出城。我们根本没有武器摧毁它们,双方力量悬殊。”乌军反恐行动新闻中心27日晚发布公告称,有上百辆俄军坦克、装甲车和多功能火箭弹发射系统出现在乌境内公路上,驶向泰尔马诺夫小镇,该镇位于民兵武装控制的顿涅茨克以南大约80公里,距俄边界大约20公里。同日,北约官员表示“超过1000名俄罗斯军人进入乌克兰”。

乌境内还流传着“俄军秘密为两名空降兵举行葬礼”的消息。有媒体援引参加葬礼的人的话称,这两名空降兵死于乌克兰,可能是在乌克兰执行任务时遭袭身亡。俄总统新闻秘书佩斯科夫28日表示,俄向乌东部民兵提供武器和军事技术设备的说法,“不属实”。佩斯科夫还称,“俄空降兵死在乌克兰”需要进行详细调查,只有调查后才能得出结论。俄外长拉夫罗夫27日也表示,俄对分裂乌克兰不感兴趣,“我们关心的不是要分裂国家,而是人权得不到保障。”

集结在边境的乌克兰军队。

